

Оглавление страницы

Истории экономических отношений России (и СССР) с Африкой

Важность дальнейшего развития экономических отношений между Россией и Африкой

Основные направления внешнеэкономического сотрудничества

Горнодобывающая отрасль: добыча драгоценных металлов и алмазов

Торговля: основные экспортные и импортные товары

Удобрения и химия

Санкционное давление

Сложности с логистикой

Пути решения

Перспективы сотрудничества в условиях высокой конкуренции

Африка занимает второе место по числу жителей среди континентов, уступая только Евразии. Здесь живет более 1,4 млрд человек, что составляет 18% от всего населения Земли. Эксперты утверждают, что

Африка обладает 12% мировых запасов нефти, 42% золотых месторождений, 60% марганцевых руд и многими другими ресурсами. Например, континент удовлетворяет 90% мирового спроса на платину и 52,5% на алмазы. Однако, несмотря на богатство природных ресурсов, по статистике Всемирного банка, доля Африки в мировом промышленном производстве и экспорте товаров составляет менее 3%. Большинство стран континента все еще сосредоточены на сельском хозяйстве и экспорте сырых материалов, особенно минералов.



Истории экономических отношений России (и СССР) с Африкой

До 1990-х СССР активно сотрудничал с Африкой, поддерживая ее в борьбе за независимость и реализуя множество инвестиционных проектов. Но после его распада Россия столкнулась с внутренними проблемами, что привело к ухудшению отношений с африканскими странами. В период реформ связи между странами ослабли на всех уровнях.

С середины 2000-х Россия активизировала экономические отношения с

Африкой, с рядом визитов руководства страны на континент. Участились встречи на различных уровнях, включая правительственный и бизнес. Россия стремится к взаимовыгодному партнерству с Африкой, уважая ее суверенитет и избегая идеологических давлений. Российские компании интересуются ресурсами и инфраструктурными проектами в Африке, в то время как африканские страны ищут российские инвестиции, технологии и образовательные возможности.

Важность дальнейшего развития экономических отношений между Россией и Африкой

Первое значимое мероприятие “Россия — Африка” состоялось в Сочи в октябре 2019 года. Однако, активное внимание России к африканскому континенту началось еще в 2016 году, когда в рамках Петербургского международного экономического форума был организован круглый стол на тему “Россия — Африка: расширение границ”. Эксперты подчеркивают, что после распада Советского Союза, когда между Россией и африканскими странами были крепкие связи, отношения между сторонами ослабли, и потребовалась их активная перезагрузка.

После завершения первого саммита “Россия — Африка” стороны приняли объединенную декларацию, в которой было выделено 47 направлений для совместной работы. Эти направления включали в себя углубление политического диалога, сотрудничество в области безопасности, а также 20 пунктов, связанных с экономическими, образовательными и гуманитарными аспектами. Среди ключевых задач было увеличение объема торговли между Россией и африканскими странами, а также поддержка предпринимательских инициатив с обеих сторон. Тем не менее, многие из этих амбициозных планов так и не были воплощены в жизнь.

В феврале 2023 года российский лидер Владимир Путин подчеркнул значение африканских наций как “ключевых и стабильных союзников” для России. Он выразил уверенность в том, что предстоящий саммит в Санкт-Петербурге станет платформой для дальнейшего углубления взаимодействия между Россией и африканскими странами. Путин также отметил, что отношения между сторонами стали более активными после проведения первого саммита четыре года назад.

27-28 июля 2023 года Санкт-Петербург стал площадкой для проведения Второго Саммита и Экономического и гуманитарного форума Россия – Африка.

Даже в условиях интенсивного внешнего давления со стороны Запада, мероприятие собрало представителей 48 африканских государств. При этом 27 из них делегировали своих высших и вторых по статусу официальных лиц. Кроме того, на форуме были представлены пять ведущих интеграционных ассоциаций континента.

Во время диалога участники акцентировали внимание на необходимости создания многополярного мирового порядка, основанного на равенстве и партнерстве всех государств. Они подчеркнули важность равноправного международного взаимодействия.

На Форуме “Россия – Африка” было подписано 161 соглашение, что свидетельствует о желании сторон усилить взаимодействие в разных областях. Особое внимание было уделено гуманитарному сотрудничеству. Из них:

56 документов касались укрепления дипломатических и культурных связей;

51 соглашение акцентировало важность научного и образовательного обмена;

По 10 соглашений были посвящены научно-техническому партнерству

и внешнеэкономической деятельности, подтверждая интерес к технологическому и торговому сотрудничеству.

Таким образом, Форум стал платформой для углубления отношений между Россией и странами Африки в ключевых направлениях сотрудничества.



Основные направления внешнеэкономического сотрудничества

Африка становится все более заметной на мировой арене, активно развивая свои торговые и экономические связи. Согласно статистике UNCTAD, в 2022 году доля континента в глобальной торговле составила 2,6% по экспорту и 2,8% по импорту, что свидетельствует о растущем влиянии региона в мировой экономике.

Особое внимание следует уделить запуску Африканской зоны свободной торговли (AfCFTA) в 2021 году. Этот проект призван стимулировать торговлю между странами континента, устраняя торговые барьеры и содействуя экономической интеграции. Инициатива AfCFTA может стать

ключевым фактором в ускорении экономического роста и развития Африки, укрепляя внутренние рынки и создавая новые возможности для предпринимателей и инвесторов.

Африка становится все более привлекательной для международной торговли, и Россия видит в этом потенциал для укрепления своих экономических связей. Однако конкуренция на африканском рынке остается высокой, особенно со стороны таких экономических гигантов, как Китай.

По данным ITC Trade map, в 2021 году Китай укрепил свои позиции в африканской торговле, увеличив свою долю в экспорте и импорте стран континента. Это подтверждает роль Китая как ключевого торгового партнера для многих африканских стран.

С другой стороны, Россия, несмотря на свои исторические и культурные связи с Африкой, занимает относительно скромное место в торговле с континентом, занимая 14-е место по экспорту и 51-е место по импорту. Это указывает на необходимость активизации российских усилий в направлении расширения экономического сотрудничества с африканскими странами.

Горнодобывающая отрасль: добыча драгоценных металлов и алмазов

Африка укрепляет свои позиции как ключевой экономической партнер России. По статистике Минэкономразвития России, торговый оборот между странами в 2022 году достиг впечатляющих \$18 млрд.

В лидерах российского экспорта в Африку находятся аграрные товары, прежде всего пшеница и меслин, занимающие примерно 25% от общего объема. Это подтверждает статус России как важного экспортера зерновых в регион. Также нефть и ее производные составляют важную

часть экспорта, достигая 22%.

В контексте инвестиций, основное внимание России в Африке сосредоточено на секторе природных ресурсов. От 60% до 70% инвестиций приходится на нефтегазовую отрасль, а также на добычу таких минералов как уран, бокситы, алмазы и железная руда. Это подчеркивает стратегическое значение Африки для России как источника ценных ресурсов и интерес российского бизнеса к минеральным ресурсам континента.

Долгосрочные и устойчивые экономические отношения с Африкой стали ключевым приоритетом для российских компаний. Особое внимание уделяется странам Северной Африки, таким как Египет, Алжир, Тунис и Марокко, а также крупным экономикам континента, таким как Нигерия и ЮАР. Эти страны привлекают российских инвесторов своим экономическим потенциалом, стабильностью и относительной близостью к российскому рынку.

Однако работа в Африке также связана с определенными рисками, связанными с политической нестабильностью, экономическими колебаниями и другими факторами. Чтобы минимизировать эти риски, российские компании активно сотрудничают не только на корпоративном, но и на государственном уровне. Такая двусторонняя коммуникация позволяет лучше понимать особенности местного рынка, налаживать доверительные отношения и создавать благоприятные условия для бизнеса.

В перспективе, учитывая активное взаимодействие и стремление к укреплению партнерских отношений, можно ожидать увеличения торгового оборота между Россией и африканскими странами, что будет способствовать экономическому росту обеих сторон.

Российские компании активно участвуют в развитии экономики Африки,

вкладываясь в крупные и стратегически важные проекты. Одним из ярких примеров такого сотрудничества является проект по разработке месторождения Дарвендейл, которое считается одним из крупнейших платиновых месторождений в мире. Этот проект подчеркивает интерес России к драгоценным металлам и ее стремление укрепить свое положение на мировом рынке.

Кроме того, российская промышленная зона в экономической зоне Суэцкого канала в Египте является ключевым проектом, который подтверждает стратегическое партнерство между Россией и Египтом. Этот проект способствует созданию рабочих мест, привлечению инвестиций и укреплению экономических связей между двумя странами.

“Русал” также активно работает в Африке, осуществляя добычу бокситов на месторождении Фригия. Этот проект подчеркивает важность Африки как региона с огромными природными ресурсами и потенциалом для долгосрочного сотрудничества.

Однако одним из самых успешных и долгосрочных проектов является совместное предприятие Catoca между “Алросой” и ангольской компанией Endiama. Этот проект демонстрирует прочные и доверительные отношения между российскими и африканскими партнерами, которые были выстроены на протяжении десятилетий. “Алроса” и ее партнеры успешно сотрудничают, разрабатывая одни из крупнейших алмазных месторождений в мире, что подтверждает высокий уровень профессионализма и взаимного доверия между сторонами.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ С АФРИКОЙ



Торговля: основные экспортные и импортные товары

Торговля: основные экспортные и импортные товары

Россия усиливает свои экономические и стратегические связи с Африкой, демонстрируя готовность к долгосрочному партнерству. Этот курс подтверждается решением России о списании долгов африканских государств.

Владимир Путин, президент России, выразил интерес к сотрудничеству с Африканской зоной свободной торговли, что может стать отправной точкой для глубокого экономического взаимодействия между Россией и странами континента. Это сотрудничество может развиваться как в рамках Евразийского экономического союза, так и на двустороннем уровне.

Ведущие российские корпорации, включая «Роснефть», «Газпром нефть», «РусГидро», АЛРОСА и ЛУКОЙЛ, активно расширяют свое присутствие в Африке, подтверждая стратегическую значимость этого региона для России.

Россия активно вкладывается в энергетический сектор Африки, и проект «Росатома» в Египте, связанный со строительством АЭС «Эль Дабаа», является отличным примером такого взаимодействия. Этот проект не просто отвечает на возрастающую потребность в электроэнергии в Египте, но и демонстрирует успешное технологическое партнерство между Россией и Африкой.

В общем контексте, активное участие России в африканских инициативах подчеркивает амбиции Москвы укрепить свои позиции в регионе и развивать всеобъемлющее партнерство.

Россия активно наращивает экономическое сотрудничество со странами Африки, что подтверждается ростом товарооборота. Однако разница в данных Международного торгового центра (ИТС) и официальной статистикой России может указывать на различные методы подсчета или учета разных категорий товаров и услуг.

Президент России Владимир Путин подчеркнул, что текущий уровень товарооборота между Россией и африканскими странами еще не достиг своего потенциала. Он выразил уверенность в том, что существует множество возможностей для дальнейшего укрепления экономических связей.

Один из способов стимулирования роста товарооборота — это переход к расчетам в национальных валютах. Это может снизить зависимость от доллара и евро, уменьшить валютные риски и укрепить экономическую суверенитет обеих сторон.

Кроме того, создание новых логистических маршрутов и улучшение инфраструктуры могут сделать торговлю более эффективной и доступной. Это, в свою очередь, может привести к увеличению объемов экспорта и импорта между Россией и странами Африки.

В целом, активное развитие экономических отношений между Россией и

Африкой свидетельствует о стремлении обеих сторон к долгосрочному и взаимовыгодному партнерству.

Москва активно исследует возможности укрепления экономических связей с Африкой, осознавая, что существующий дисбаланс торговли требует коррекции. Хотя северные и южные регионы континента уже вовлечены в торговые отношения с Россией, центральная часть Африки, включая Сахель, остается пока мало представленной в этом аспекте.

Основные товары, которые Россия экспортирует в Африку, включают зерновые и топливо. При этом пшеница и меслин составляют четверть всех российских поставок, а нефть и нефтепродукты — еще 22%. Эти данные подтверждаются статистикой Минэкономразвития.

С учетом текущего уровня товарооборота и потенциала роста, Москва ожидает, что к 2030 году товарооборот между Россией и странами Африки удвоится, достигая отметки в \$36 млрд. Это амбициозная цель, но учитывая растущий интерес к Африке как к региону с большим экономическим потенциалом, такой рост кажется вполне реалистичным.

Для достижения этой цели России потребуется расширить ассортимент экспортируемых товаров, укрепить инфраструктурные связи и углубить двусторонние отношения на государственном и частном уровнях.

Удобрения и химия

Россия активизировала свои действия в области экспорта минеральных удобрений на африканский континент. С 2018 по 2022 годы объем российских экспортных поставок удобрений в Африку возрос более чем в два раза, достигая отметки в 1,6 млн тонн. Это отражает увеличивающийся интерес африканских стран к минеральным удобрениям и эффективность российских производителей на этом рынке.

Учитывая активное развитие аграрного сектора в Африке и цель

улучшения урожайности, минеральные удобрения становятся критически важными. Россия, обладающая значительными резервами этих удобрений, выступает ключевым поставщиком для многих государств континента.

Среди основных российских партнеров по поставкам удобрений в Африку выделяются такие страны, как ЮАР, Марокко, Сенегал, Танзания, Кот-д'Ивуар, Кения и Камерун. Эти страны активно развивают свое сельское хозяйство и нуждаются в качественных удобрениях.

Что касается российских компаний, то на рынке Африки они представлены крупнейшими игроками отрасли. “Фосагро”, “Еврохим”, “Акрон”, “Уралкалий”, “Уралхим” и “Тольяттиазот” являются ведущими поставщиками минеральных удобрений на континент, обеспечивая потребности африканских фермеров в высококачественных продуктах для повышения урожайности своих земель.

Санкционное давление

Санкции, наложенные на российские компании, оказались бумерангом для мировой экономики. Ограничения в сфере минеральных удобрений привели к сокращению их мирового предложения, что, в свою очередь, стало причиной резкого снижения запасов сельскохозяйственных культур. Это стало настоящим ударом для мирового аграрного сектора, так как минеральные удобрения играют ключевую роль в увеличении урожайности.

Сокращение запасов продовольствия до минимальных за два десятилетия уровней вызвало рост продуктовой инфляции, усилив проблемы мирового голода. Стоимость минеральных удобрений также выросла из-за нарушения цепочек поставок, что сделало их менее доступными для многих стран, в том числе для африканских.

Российские компании, будучи крупнейшими игроками на рынке

минеральных удобрений, столкнулись с проблемами в своей деятельности из-за санкций. Это привело к снижению экспорта удобрений, что, в свою очередь, усугубило проблемы в аграрном секторе многих стран, особенно в Африке. Таким образом, санкции, нацеленные на ограничение деятельности российских компаний, в конечном итоге нанесли ущерб глобальной экономике и усилили социальные проблемы во многих регионах мира.



Сложности с логистикой

Логистические проблемы, с которыми сталкивается Россия при сотрудничестве со странами Африки, являются следствием геополитической обстановки и решений крупных мировых транспортных компаний. Отсутствие прямых морских перевозок между Россией и Африкой увеличивает стоимость и время доставки товаров, что, безусловно, влияет на конкурентоспособность российских продуктов на африканском рынке.

Транзит через третьи страны добавляет дополнительные сложности,

такие как необходимость перегрузки, риски задержек и потерь, а также увеличение стоимости транспортировки. Это особенно актуально для товаров с ограниченным сроком годности, таких как продукты питания.

Однако, несмотря на эти препятствия, российские компании продолжают искать пути оптимизации логистики. Возможное решение может заключаться в создании совместных логистических центров или хабов в стратегически важных портах Африки, таких как Суэц или Дурбан. Такие центры могут обеспечивать хранение, перегрузку и дальнейшую дистрибуцию товаров, что упростит и удешевит процесс доставки до конечного потребителя.

Также важно активно сотрудничать с африканскими партнерами на государственном уровне для улучшения инфраструктуры и создания благоприятных условий для торговли. Развитие портовой инфраструктуры в Африке открывает новые возможности для российских экспортеров и может стать ключевым фактором успешного сотрудничества в будущем.

Логистические и таможенные препятствия на пути российско-африканской торговли являются серьезным вызовом для экспортеров с обеих сторон. Африка, будучи континентом с множеством государств, имеет сложную систему таможенного регулирования, что затрудняет процесс торговли.

Дополнительные документы: Несмотря на то что африканские порты не приостановили работу с российскими грузами, требование дополнительных документов, подтверждающих происхождение груза, создает дополнительные трудности и затраты времени для экспортеров.

Внутриконтинентальная логистика: Высокая стоимость транспортировки внутри Африки связана с недостаточно развитой инфраструктурой, отсутствием единой транспортной сети и

проблемами с безопасностью.

Таможенное оформление: Многочисленные инстанции, требующие различные документы для оформления грузов, создают усложненный процесс, который может привести к задержкам и дополнительным издержкам.

Задержки на границе: Задержки, связанные с длительным процессом таможенного оформления, могут существенно увеличить стоимость доставки товаров, делая некоторые сделки нерентабельными.

Для решения этих проблем необходима активная работа на государственном уровне, а также сотрудничество с местными партнерами и бизнес-сообществами. Возможными решениями могут быть:

Создание совместных логистических центров или хабов в ключевых портах Африки.

Упрощение и стандартизация таможенных процедур.

Развитие двусторонних и многосторонних соглашений для упрощения торговли.

Инвестирование в развитие инфраструктуры и логистических маршрутов внутри континента.

Таким образом, несмотря на существующие препятствия, существует множество возможностей для улучшения и оптимизации российско-африканской торговли.

Одним из препятствий для эффективного сотрудничества является недостаточная осведомленность обеих сторон о том, что они могут предложить и чего ожидают друг от друга. Это относится как к интересам африканских стран в российских продуктах и инновациях, так и к способности африканских государств напрямую поставлять товары в

Россию. По мнению эксперта, необходимо не только усилить финансовую поддержку, но и активно работать над продвижением.

Пути решения

Эффективное сотрудничество между Россией и африканскими нациями требует длительного пребывания на континенте и установления доверительных связей с местными деловыми партнерами. Важно осознать, что африканский рынок в ближайшие годы может стать одним из ключевых для России из-за ряда причин. Пока государство формирует стратегию взаимодействия и минимизации рисков, корпорации и банки должны активно изучать регион и устанавливать партнерские связи.

Как отмечают эксперты, “сейчас мы наблюдаем усиление использования дирхамов ОАЭ и китайских юаней в торговых операциях, при этом активизируем роль российского рубля”. Для этого необходимо создать соответствующую платежную систему, открывать взаимные банковские счета и разрабатывать альтернативные платежные механизмы, не зависящие от SWIFT. Это становится приоритетом для российских и африканских финансовых учреждений.

Для устранения проблем в торговых отношениях с Африкой необходимо сосредоточиться на развитии инфраструктуры, включая логистику и цифровую интеграцию. Стандартизация таможенных процедур также играет важную роль. Основная задача российского правительства и бизнеса – активизировать присутствие российских товаров на африканских рынках. Участие в выставках, преодоление информационных преград и открытие торговых миссий в Африке могут способствовать достижению этой цели.



Перспективы сотрудничества в условиях высокой конкуренции

В 2021 году Россия экспортировала в страны Северной Африки главным образом злаки и минеральные топлива, в том числе нефть. Импорт из Северной Африки включал в себя фрукты, орехи, овощи и одежду, в том числе женские и мужские наряды, такие как платья и костюмы. Из Южной Африки основные закупки касались овощей, руд, а также автомобилей и их деталей.

По данным ИТС, рынки России и Африки обладают значительным неиспользуемым экспортным потенциалом. Африка может увеличить экспорт в Россию до 1,9 млрд долларов, причем страны Северной Африки могут внести вклад на сумму 865 млн долларов, а Восточной Африки — 378 млн долларов. Ключевые товары для экспорта из Африки в Россию включают фрукты, минеральные ресурсы, какао и химические продукты.

Россия видит большой экспортный потенциал на африканских рынках. Страны Северной Африки предлагают возможности на сумму 3,9 млрд

долл., Восточной Африки — 674 млн долл., Западной Африки — 602 млн долл., Центральной Африки — 245,2 млн долл., и Южной Африки — 99 млн долл. По прогнозам ИТС, Россия может усилить экспорт в Африку, акцентируя внимание на товарах, таких как пшеница, металлы и древесные изделия.

Сотрудничество России с Африкой охватывает различные области, с акцентом на усиление торговли и обмен услугами. В области туризма растущий интерес к странам Восточной и Южной Африки, таким как ЮАР, Мадагаскар и Танзания, подчеркивает важность этого сектора. Однако Египет и Сейшелы продолжают оставаться популярными направлениями среди российских туристов.

Образовательные услуги также играют важную роль в сотрудничестве России и Африки. За последние 13 лет число африканских студентов в российских вузах возросло в три раза. Сейчас в России обучается приблизительно 35 тыс. африканских студентов, что на 12,9% больше по сравнению с предыдущим годом. При этом рассматривается возможность увеличения квот для бесплатного обучения студентов из Африки в российских университетах.

Инвестиционные отношения также являются ключевым элементом сотрудничества между Россией и Африкой. В 2021 году Африка привлекла иностранные инвестиции на сумму 83 млрд долл., что в два раза превышает показатель предыдущего года, подтверждая растущий инвестиционный интерес к континенту. Несмотря на конкуренцию со стороны Китая, Россия активно финансирует проекты в африканском секторе нефти и газа, а также в области ядерной энергетики.

В свете текущих геополитических изменений Россия активно ищет новые рынки и стратегических партнеров, уходя от традиционных западных связей. В этом контексте Африка выделяется как ключевой регион для укрепления двусторонних отношений. Однако, несмотря на активные

дипломатические усилия, бизнес сталкивается с рядом проблем: от отсутствия гарантий до проблем с логистикой и оплатой.

Учитывая продолжающиеся санкции со стороны Запада, углубление отношений с африканскими странами кажется одним из наиболее обещающих путей для России. Однако это также требует преодоления конкурентных препятствий на пути к успешному партнерству.